



决战 最后的通村公路

■新华时评

这3.8公里 是脱贫攻坚路的缩影

6月30日,位于四川凉山彝族自治州布拖县的阿布洛哈村第一次迎来开往镇上的客运班车,全国最后一个具备条件硬化路的建制村终于通路了。这条短短3.8公里的通村路是攻坚克难中之难、坚中之坚的缩影,彰显党和国家打赢精准脱贫攻坚战、兑现脱贫攻坚路上“一个都不能少”承诺的决心。

阿布洛哈村三面环山,一面临崖,通村公路要在陡坡、绝壁上施工,地形地质条件复杂,尤其是最后一公里所经山体岩层表面极为破碎。但困难再大,也没有修路的决心大。动用直升机空投施工设备、派驻专人蹲点督导、专家进村踏勘,知难而进完成最后一公里“两隧一桥”……为了65户、253名村民,这条通村路耗时一年,建有3条隧道和1座桥梁,成为脱贫攻坚战刻在大凉山的深深印记,充分体现了“全面建成小康社会一个民族、一个家庭、一个人一个都不能少”绝不是一句空话。

实际上,在“三区三州”深度贫困地区,许多贫困村都类似阿布洛哈村这样受限于自然条件,基础设施落后、公共服务不足、产业发展薄弱,似乎摆脱不了贫困的命运。但是,这场人类历史上最大规模的减贫事业,就是要致力于扫除所有脱贫盲点。越是阿布洛哈村这样难啃的“硬骨头”,越不会被遗忘,反而会投入更大力量进行帮扶。

精准扶贫、交通先行。如今,随着村道顺利贯通,阿布洛哈村这个因为“直升机修路”而备受瞩目的“网红村”,有望成为金沙江旅游环线的重要目的地。而放眼全国,像毛细血管一样分布在广袤乡村的公路网,正承载着最广大人民群众的小康之梦,有力促进着资金、技术、产品、文旅等资源在城乡间交流交融。

在当前攻坚拔寨的冲刺阶段,就是要瞄准问题,以更大的决心、更明确的思路、更精准的举措和超常规的力度,让各种资源汇集成军、夺取全胜。

(记者惠小勇、胡旭)新华社成都6月30日电

合成图片:左为米-26重型直升机吊运一台挖掘机准备飞往布拖县阿布洛哈村。(本报记者王曦2019年12月5日摄),右为俯瞰悬崖绝壁间的阿布洛哈的通村公路。(本报记者江宏景2019年12月29日摄)

本报记者惠小勇、胡旭、董小红

6月30日上午,一辆黄色的客运面包车沿着刚铺好不久的柏油路,穿过两座隧道、一座钢桥和又一座隧道,稳稳地开进四川省凉山彝族自治州布拖县乌依乡阿布洛哈村。根据交通运输部发布的信息,这个金沙江大峡谷深处的彝族聚居村,是全国最后一个不通公路的具备通路条件建制村,曾经因动用直升机修路而成为“网红村”,如今终于彻底打通了对外通道,首次在村口迎来客运班车。

为65户253个人在绝壁上修建一条3.8公里长、4.5米宽的通村公路,耗费多少成本才划算?在有的国家和地区,也许要算一笔详细的经济账,但在社会主义的中国,在大山深处的阿布洛哈村,这是一笔无法计算的民心账。不管是动用直升机,还是修建永临结合的峡谷摆渡车,抑或是投资数额倍增,都是为了一个庄严的承诺:脱贫攻坚,不落一村一人。

艰难的出行

在平直的公路上,步行1公里大约只需要10来分钟。但如果把它斜放60度,而且变成弯弯绕绕的小道,上坡走一趟则至少需要3个小时。这样的路,我们许多人可能一辈子也不会走一次,但对于阿布洛哈的村民来说,却是几十年来出行的常态。

他们出村还有另一条路可选,就是从村子沿着羊肠小道往下,直到峡谷底部,再攀岩上山或跨过奔流的金沙江支流西溪河,可以到达两个不同的邻村。不过这条路的坡度更加陡峭,几乎达到70度,而且仅是下坡这一段路程就有2.4公里,过河也没有桥,安全性和便捷性还不如第一条。

阿布洛哈村就像一颗穿了细绳的珠子,竖着悬挂在云端的绝壁之上,三面靠山,一面临崖,虽然云雾缭绕、险峰耸立、风景宜人,但对外道路要怎么上山,要怎么向下入沟,行走起来需要四肢并用,十分艰险。如果没有身临其境、亲眼所见,很难体会那种被大山困住的感觉。

“我们现在上山出村走的路,实际上已经是2007年政府专门投资改建过的驿道,比原来加宽了,而且还有一些防滑的石梯步。更早的时候就是人畜踩出来的一条毛路,甚至根本没有路,只够下一只脚,雨天特别容易打滑摔跤,一不小心就可能掉下悬崖。”阿布洛哈村党支部书记吉列子日说。

受识字父亲的熏陶,现年25岁的吉列子日,小时候是村里同龄人中极少数上了学的孩子之一,也是村里第一个大学生。“那时候村里没有学校,我和哥哥就下山到河边,然后滑过50多米的溜索到河对面村子的小学去读书,每天有四五个小时在路上。”吉列子日调侃说,自己因此练就了飞檐走壁的功夫。

在这样的路况之下,阿布洛哈的村民长期过着自给自足的生活,不到万不得已不会出去。一些必须在外采购的生活物资主要靠人背马驮,建筑材料和大型机械很难运进来,修建住房只有手工作业、就地取材,大部分人家住的都是土坯房。

外地人不禁要问,为何非要住在环境如此恶劣的地方,又为什么不能整体搬迁出来?实际上,这和当地的地理环境有关。大凉山位于横断山系东侧,金沙江、大渡河以及它们的支流在这一带切

割出四川最密集的高山悬崖,一些地势较缓、适宜居住和耕作的平坝也多在海拔高山区,因此形成了很多这样的“悬崖村”。

同时,对于阿布洛哈村来说,还有另一层较少提及的背景。20世纪60年代,凉山州地区麻风病肆虐,限于当时的医疗水平,得了这种病如同被判了死刑,人们称之为“风吹来的魔鬼”。为了防止疾病传染扩散,麻风病人被转移到大山里几乎与世隔绝的“康复村”,阿布洛哈就是其中之一。早些年,这里由民政部门直接管理,提供粮食衣物、治疗和药品。后来,随着医疗进步,村里的麻风病人全部治愈,后代也很健康。但是,外界对他们这样一个特殊人群的接纳还需要一个较长的过程,虽然村里已经有人外出谋生,但整体搬来不一定是最好的选择。

改革开放尤其是2007年以来,政府及一些援建单位相继在这里投资建设了敬老院、小学、卫生站、引水工程等基础设施,阿布洛哈作为一个新的行政村逐渐步入正轨,村民出行和产业发展对道路的需求也因此变得更加迫切。

中国打响脱贫攻坚战,每一个贫困的角落都不会被遗忘,当然也包括阿布洛哈。根据四川省和交通运输部关于“脱贫攻坚、交通先行”的计划,四川要在2019年底实现所有具备条件的建制村通硬化路。于是,在政府资金支持下,通往阿布洛哈村的硬化路建设工程在2019年6月正式动工。

直升机修路

由于项目施工位置处在深切峡谷的半山腰上,大家都明白建设这条路的难度不会大小,但当时也没有人知道,它竟会成为全国最后一条被打通的村道。

最早有这种预感的可能是凉山州交通运输局局长龚平,面对2019年底通路的硬任务,她密切关注着全州每个通村公路项目的建设进展。“时间过了4个月,只修了3公里加一个隧道,最后一段的地质条件更加复杂,如果按照之前的方案和进度,施工安全和工期都难以保证。”龚平踏勘现场后有些着急。

很快,四川省交通运输厅也掌握到阿布洛哈村面临的具体困难,随即决定调集省内施工能力较强、经验丰富的四川路桥公司接手后续工程,并推动优化施工方案。“当时最大的问题是如何增加作业面。”负责该项目的四川路桥公司凉山片区负责人赵静说。

原来,由于阿布洛哈进村道路艰险,施工设备进不去,通村道路修建就只能从外到里这一个作业面向内掘进。最初,赵静团队想到的办法是组织工人徒步进村,人工向外开挖。“找了200多名工人下沟再爬到对面施工现场用了一上午时间,但他们看到村里条件实在是太艰苦,没吃没住,几乎跑了大半。”赵静说。

此法不通,赵静开始酝酿一个大胆的想法:可不可以用直升机吊运施工设备进村,从里向外增加一个作业面呢?其实,这种想法并不是空穴来风。2008年汶川地震,灾区道路严重损坏,在随后的唐家山堰塞湖排险工程中,四川路桥公司就曾借助重型运输直升机转运工程机械到现场,加快了施工进度。

为了一条通村公路调用直升机,值得吗?“脱贫攻坚不能落下一个村、一个人!有可能就要试一

试!”面对这个破天荒的设想,龚平积极向上级和地方政府争取,经过多次协商,终于得到各方支持。

说干就干,11月底,在国家和四川省应急管理部的支持下,一架租用的米-26重型运输直升机飞赴凉山。十分巧合的是,此次执飞的俄罗斯机长安东·列别杰夫,正是在汶川地震中驾驶同款直升机增援唐家山堰塞湖抢险救灾的英雄机长。“这次任务对当地脱贫来说意义重大,重返四川,我们也非常荣幸。”安东·列别杰夫感慨道。

调用直升机,看似容易,实则不简单。“直升机公司在青岛,飞机停在广西,飞行和技术团队是中外组合,专用的航油从昆明调运,负责加油的技术人员从成都赶来,航线需要申请,着陆地点需要临时开辟……”那段时间,龚平忙得晕头转向,很难睡个整觉。

飞行的过程也一波三折。从布拖县城到阿布洛哈村的航线距离约40公里,处于高海拔地区,沿着高山峡谷行进,执飞难度极大。“11月30日下午飞机进村查线,没想到后面两天连续雨雪,只能放弃执飞。”龚平说,机组的安全不容忽视,飞不飞要听专业意见,该停就停。

12月3日下午,天气终于放晴。米-26吊着一台挖掘机从布拖县城起飞,大约20分钟后顺利到达阿布洛哈村上空并成功投放,圆满完成第一次吊运。然而,4日全天和5日上午当地又是下雪天,机组再次停飞。就这样,在断断续续的天气变化中,机组只能抢抓稍纵即逝的窗口时机,终于在7日上午之前将3台挖掘机、1台装载机、2台空压机和2台潜孔机运送到村子里。

车未通,没想到先来了“巨无霸”直升机。那几天,阿布洛哈像过节似的,村民们每次听到峡谷中传来“轰隆隆”的声音,都争相跑出来看稀奇。“以前没有见过,以后也不一定看得到了。”45岁的吉列子日拿出手机,兴奋地和飞机拍了很多张合影,他说,“虽然自己没有机会坐上一回,但相信它会给村子带来希望!”

峡谷摆渡车

空中运输的施工设备进场后,从村里向外修路的作业面迅速打开,每天能前进10多米。“时间已经到了11月份,工期非常紧张,不敢掉以轻心!”在工地蹲点督导的四川省交通运输厅公路局副局长胡厚池说,项目每天的施工进度都会形成简报向上报告,“高峰期有300多人、40多台设备参加建设。”

但天有不测风云,从村外向村里开挖的作业面又遇到了问题。“进村最后一公里,原方案是沿着绝壁开挖‘C’型隧道修建路基。”胡厚池说,但前进过程中发现这一段山体内部岩石虽然很坚固,可表面的风化层却非常破碎,塌方已经砸坏了2台挖掘机,如果继续挖下去会非常危险。“我们紧急召集10多位专家再次踏勘现场,经过反复论证,决定放弃原办法,调整为‘2隧+1桥’的穿山方案。”

调方案就意味着延工期,年底通路的目标还能实现吗?这个时候由于村内机械施工作业以及建设安全住房,材料运输的需求也很迫切,我们就想能不能建设一座永临结合的摆渡车跨过这段峡谷,既能运货也能坐人。”胡厚池说,修路必须讲究科学不能冒进,用缆车接驳也能实现人货安全

便捷运输的目的,也是如期打通了对外通道。

实际上,为了给村里的施工队伍保障食物供应,峡谷之上此前拉起了一根简易的缆索,但如果要运人送货,它的承重远远不够。要建设一座安全可靠的摆渡车,关键是在村子那头修筑一个能够承受足够重量的锚碇。“最大的问题是村里没有材料!”赵静说,直升机运进来的挖掘机可以就地开采一些碎石,但是水泥只能用骡马驮运。

运送水泥那天,原计划天黑之前能完成,结果到了晚上十一点才全部搞定。“骡马走起来也很费劲,它也不知道怎么下脚。有一匹马在半路怎么也不动了,直到把它身上的4袋水泥卸下2袋才又往前走。”赵静回忆说,一袋水泥50公斤,本身的价格才30元,但是进村的运费就要100元。

2019年12月31日,一组约400米长的缆索搭载一个6平方米大小的摆渡车顺利建成并投入使用,单边运行只需20分钟。记者跟随村民体验了峡谷摆渡车的首次运行,站在车厢里非常平稳,晃动幅度很小。

这是阿布洛哈历史上值得铭记的一天。摆渡车正式运行那一刻,旁边山坡上围观着热闹的村民们早已欢呼起来,响亮的鞭炮声此起彼伏,庆祝的彝族歌声在峡谷中久久回荡。“有老人进村之后还没去过就去世了,这成为他们毕生的遗憾,但以后再也不会了!”吉列子日感叹道,村子从此翻开了新的一页。

峡谷摆渡车运行没多久,就成为阿布洛哈的生命通道。前段时间一位村民在凌晨突发疾病,施工项目部紧急启动摆渡车运送出来,然后又安排车辆送往县城,在途中和救护车相遇,病人顺利脱险。“以前遇到这种情况,只能靠青壮年轮换着抬担架走山路出去,不仅费时费力,走夜路也很危险。”吉列子日说。

摆渡车开行之,村里的安全住房建设也提上日程,一批批钢筋水泥、砖瓦木材转运进来,一幢幢钢结构的新房在当初临时开辟的直升机停机坪空地上拔地而起。“新建的住房每家每户都有份儿,目前正在收尾工作,贫困户已全部搬进去了。”乌依乡党委书记尹彪介绍,阿布洛哈村今年也将甩掉贫困户的帽子,和全国人民一起奔向幸福生活。

小路和大路

来到阿布洛哈村之前,宋镜一直在高速公路项目工作,但现在他是这条通村公路的项目总工程师。“我从来没想到自己会来修一条村道!”坐在阿布洛哈通村公路项目部简陋的篷布下,宋镜笑眯眯地说,他背后不远处是刚铺好不久的硬化路,“但干到今天,我反而觉得这有可能成为我职业生涯中最难忘的项目。”

在阿布洛哈村峡谷摆渡车建成投运的同时,“2隧+1桥”的新方案也在稳步推进,包括宋镜在内,四川省交通运输厅公路局、厅公路设计院和四川路桥公司再次抽调精兵强将参与项目建设中。“两座隧道分别长688米和363米,一座钢桥长30米,从技术角度来说难度不大,难的是往村里运送机械设备。”宋镜说。

为此,项目部采用了分拆运输再组装的办法,就是先让厂家的技术人员在峡谷这头把拖

拉机等设备分拆开,然后分批用摆渡车运输到村口,再重新组装起来。这样,从村里向村外修路的作业面依然在向前掘进。

78岁的罗布只黑是1960年代来到阿布洛哈村的,目前住在村里的敬老院。自从村里开始修公路,他每天最大的乐趣就是找一个小山头,搬一块石头坐下,点燃随身多年的烟袋锅儿,远远地看工人们操作机器,把阻挡了村子几十年的大山一点一点“啃”下来。一会儿直升机,一会儿挖掘机,一会儿摆渡车……“比电视还好看咧!”老爷子用烟杆指着对面新修的公路说。

实际上,每一个阿布洛哈人都是如此满怀期待。“有村民不要青苗树木补偿,有村民给施工队送来猪肉、鸡肉,还有刚从河里捞起来的鱼……”宋镜掰着指头说,这些点滴令人动容,也让他们更加认识到自己修的真正正正是一条百姓路、民心路。也正是在这样的激励之下,项目部想尽一切办法加快建设速度,还尽量在施工中雇佣一些村里的劳力,增加他们的收入。

如今,建设者们完成了自己的任务,阿布洛哈最后一公里硬化路彻底打通,村民连摆渡车也不用就能直接坐车出门了。“我再也不是那个骑马去乡里开会的村干部了!”吉列子日笑着说。

随着道路贯通,对于村子未来的发展,这个年轻的村支部书记有着自己的谋划。“村里的33套安居新房建成了,自己已经修建凉山羊养殖基地680平方米,种植芒果100亩、无刺花椒苗6300株……”吉列子日盘算着,路通了物流就通了,下一步他计划依靠电商平台,把村里的蜂蜜、核桃等特色农产品卖到城里去。

目前,凉山州文旅部门正在谋划阿布洛哈的旅游开发。记者站在通村路的钢桥上,临峡谷云海、听流水潺潺,看缆车飞渡,恍若到了不知今夕何夕的世外桃源。这个因为“直升机修路”备受瞩目的“网红村”,有望成为金沙江旅游环线的重要目的地,接待来自全国乃至世界的游客。

“最高兴的是教育条件也将大幅改善!”吉列子日说,自己就是通过教育改变了命运,“村小的教室装上了先进的电化教育设备,最新的教育资源一点就通。去年我送了10多个学生去城里读初中,成绩都不错。新修的道路,就像一根伸开的弹簧,会把大山里的孩子和外面的世界拉得更近!”

客运班车顺利开进阿布洛哈,标志着布拖县、凉山州、四川省乃至全国实现了100%具备条件的建制村通硬化路的交通脱贫攻坚兜底目标,也意味着四川省已经彻底消除具备条件的建制村客运班车的空白点。至此,我国交通建设实现历史性跨越,农村公路总里程已达420万公里,占全国公路总里程的八成以上。这张巨大的“毛细血管”网将3万多个乡镇、60多万个建制村与国省干线紧密相连,托起了6亿多农民的小康梦。

“回头看,所有的努力都是值得的,阿布洛哈的村民有权利享受现代交通的便利,我们各方面的建设者践行了习近平总书记脱贫路上不落下一个人的要求。这虽然是一条小路,但彰显的是人民至上的国家大路。”龚平说。